

Архивисты приняли участие в мероприятии, посвященном 115-летию со дня рождения участника Великой Отечественной войны, мордовского поэта, педагога и переводчика А.В. Рогожина

21 марта, во Всемирный день поэзии, в Музее А.И. Полежаева состоялось мероприятие, посвященное 115-летию со дня рождения участника Великой Отечественной войны, мордовского поэта, педагога и переводчика Алексея Владимировича Рогожина (07.03.1909 – 24.03.1944) (псевдоним Леша Рав).

На мероприятии присутствовали родственники поэта А.В. Рогожина, архивные, музейные работники и студенты Саранского государственного промышленно-экономического колледжа.

Архивисты рассказали о документах, касающихся жизни А.В. Рогожина. Среди них – автобиография, характеристика, анкета поэта – члена Союза писателей Мордовской АССР, газетные публикации, воспоминания о творчестве Алексея Владимировича.

А.В. Рогожин – уроженец деревни Балабаш-Нурусово (ныне Республики Чувашия). В 1936 году А.В. Рогожин окончил Мордовский педагогический институт, преподавал мордовский и русский языки в школах села Чамзинки и Саранском педагогическом училище.

Алексей Владимирович владел чувашским, эрзянским и русским языками, переводил стихи чувашских поэтов на мордовский язык. Свои первые стихи он публиковал в газете «Якстере теште» («Красная звезда»), с 1930-х годов публиковался в журнале «Сятко», газетах «Эрзянь коммуна» («Эрзянская коммуна») и «Ленинэнь киява» («По ленинскому пути»), а также коллективных сборниках. Его произведения, воспевающие природу Мордовии и жизнь в деревне, вошли в поэтический сборник «Иетне жойнить» («Годы звенят», 1933).

В 1930-е годы А.В. Рогожин написал на эрзянском языке эпические поэмы «Гале» (1935) и «Литува» (1938) о жизни мордовского села в канун двух революций. Является автором революционной поэмы «Последний» (1934) на русском языке.

В 1941 году А.В. Рогожин был направлен в Чамзинскую среднюю школу, где работал преподавателем русского языка и литературы и до 1943 года был её завучем.

Весной 1943 года был призван в Красную армию. Погиб 24 марта 1944 года в боях за Дрогобыч, похоронен в братской могиле.

Имя Алексея Владимировича Рогожина носят Малокармалинская библиотека и музей в Чувашии.



Автобиография.

Родился в 1909 году в дер. Балабани - Кузнецово, ныне Чувашская АССР, Первомайский район.

137
Детство свое провел в лесу, так как мой отец ~~был~~ все время служил лесником. Образование внешнее. ~~В~~ В 1936 году окончил техникум уральской факкультета Саратовского педагогического университета. До поступления в педагогический институт и после его окончания работал учителем языков и литературы.

Писать начал с 1945 года. Но, как это бывает с начинающими, первые попытки времени были слабы. Тогда начал писать в газете "Колхозное строительство" в 1950 году.

Родители сейчас живут в деревне, пользуются всеми правами советских граждан.

А. М. М. М.

Кузнецово.

